致:元朗區議會社會福利及勞工委員會秘書處

## 林慧明議員及姚國威議員建議討論「元朗區密閉空間工作之巡查及加強工人安全意識的措施」

就林慧明議員及姚國威議員建議討論元朗區密閉空間工作之巡 查及加強工人安全意識的措施,勞工處現書面回覆如下:

勞工處一直按風險為本原則,並密切留意各行業的職業安全及健康(職安健)風險水平及變化,適時制訂及調整相應的巡查執法、宣傳推廣及教育培訓策略,積極推動職安健文化,防止意外發生,提升香港的職安健水平。

## 巡查執法

除進行恆常巡查執法工作外,勞工處亦不時進行特別執法行動、 全面和深入的突擊巡查及地區巡邏等工作,以遏止不安全的作 業,防止意外發生。

今年5月31日,修訂的《密閉空間工作的安全與健康工作守則》 (《工作守則》)已刊憲加強密閉空間工作的安全及健康的要求。 為了向業界推廣更新後的《工作守則》及遏止不安全密閉空間作 業,勞工處已於6月17日展開為期兩星期針對密閉空間工作地 點的特別巡查行動,範圍包括元朗區。期間若發現有違反職安健 法例或勞工處的工作守則要求的情況,定會依法處理。

## 宣傳推廣及教育培訓策略

根據《工廠及工業經營(密閉空間)規例》的規定,進行密閉空間工作的合資格人士及核准工人,必須在工作前接受及完成經勞工處認可的強制性訓練課程。

勞工處於去年 12 月已更新密閉空間作業的強制性安全訓練課程,經修訂的課程內容涵蓋嚴重意外個案研究及分析,包括深入討論及分析意外成因、僱主與僱員應有的責任、以及進行相關工作時須採取的各項安全措施等,從而強調僱主與僱員各自的責任,加強工人的安全意識,達致防止意外發生。

因應《工作守則》的修訂已完成,勞工處正全面檢視及優化相關訓練課程內容,包括加入新修訂的《工作守則》的要求等。

勞工處一直會因應最新的密閉空間工作風險水平,適時制訂及調整其策略,包括優化強制性安全訓練課程、舉辦免費職安健法例訓練課程及講座等,亦不時與個別機構(包括建造業議會、職業安全健康局、商會、工會及承建商等)協辦職安健講座及網上研討會,並派員擔任講者,強化僱主及僱員對密閉空間的危害及認識,預防意外發生。

勞工處 2024年6月